

# EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR



Redacción, Administración  
y Talleres:  
Trafalgar, 31 - Madrid

Año LIII.—Núm. 8.673

Madrid, domingo 9 de enero de 1938

Precio del ejemplar, 15 céntimos

## Hoy, como antaño, el soldado español lucha con furia y vence con nobleza

### HOMBRES Y BESTIAS

## Estilos incompatibles de orden moral

Las circunstancias de la rendición que ha sido el previsible y doloroso remate de las operaciones sabiamente concebidas y enérgicamente ejecutadas por la reconquista de Teruel, arrojan raudales de luz gloriosa y trágica sobre el abismo insondable de ferocidad que entre su causa y la nuestra han abierto los jefes del campo faccioso, buenos discípulos de las alimañas enloquecidas inventoras y ejecutoras del fascismo totalitario. Luz gloriosa para nosotros, para esos héroes magníficos del Ejército popular—jefes, oficiales y soldados—, tan duros en la lucha como nobles en la victoria, que al cabo de un año y medio de angustiosa defensiva ante un enemigo brutalmente despiadado, han conservado intacta su dignidad de hombres, su serenidad en lo más arduo de la pelea, su sensibilidad ante el vencido, su compasión fraternal hacia las víctimas de la insidiosa propaganda fascista... Y sobre éstas, una luz trágica, que pone tonos lívidos en los rostros demacrados por el hambre y desencajados por el terror, rostros que el estupor luego inmoviliza cuando comprueban que los terribles «rojos» no son rusos, ni crueles, ni otra cosa que buenos españoles paladines de la libertad.

Esos ancianos, niños y mujeres; esos heridos, esos enfermos, a quienes la guarnición rebelde retuvo en cautiverio cuando nuestro Mando les brindaba salida franca y garantías de trato humano, dan ahora testimonio inequívoco de esa fría ferocidad característica del fascismo, que es postulado y aberración fundamental de las teorías que sustentan y practican. No importaba al mando faccioso que esas víctimas inermes sufrieran hambre y sed y congojas de miedo y torturas de enfermedad. Y, además, ¿no era esa multitud martirizada un magnífico escudo, una óptima defensa con que cohibir los ataques rojos, gracias a los «prejuicios» de éstos respecto a la guerra totalitaria contra la población civil?

El espectáculo de la muchedumbre que ha evacuado los últimos reductos rebeldes de Teruel, al capitular quienes los defendían, y la fácil comprobación del trato que el Ejército vencedor dispensa a todos, incluso a los prisioneros, merecería ser anotado y cotejado con lo que ha sucedido en los casos inversos, al caer en poder de los rebeldes Toledo, Málaga, Bilbao, Santander, Gijón... Cotejado, queremos decir, por esos buenos amigos laboristas que han venido a España a averiguar exactamente lo que aquí ocurre y qué pretende cada una de las partes contendientes, quienes somos los unos y son los otros, cómo observamos nosotros y los fascistas las leyes de la guerra y qué puede esperarse en España según triunfara Franco—o sus amos—o gane la guerra el pueblo español. Si; la rendición y evacuación de Teruel es un buen punto de referencia para añadir un capítulo más al historial de infamias y cobardías que es toda la historia fascista, enfrentándolo con la tradición de hidalguía que sigue válida para el resto de la humanidad.

No es difícil escoger—lejos de la contienda española, para que la pasión no nos enturbie el ánimo—ejemplos típicos que muestren con plena evidencia la oposición irremediable, irrevocable, que ha traído el fascismo contra normas eternas del decoro humano. En los dramas del mar, pongamos por caso, cuando naufraga un buque, siempre ha sido ley en todas las Marinas del mundo—incluso en la de Italia prefascista—que se procure salvar primero a las mujeres y niños, y siempre a los pasajeros antes que la tripulación. ¿Quién no recuerda el naufragio del «Titanic», con su banda de música tocando piezas del repertorio para evitar el pánico, mientras se salvaba el pasaje, hasta hundirse el vapor con los músicos y la mayor parte de la tripulación y oficialidad, con el comandante en su puesto, sobre el puente de mando? Hace unos diez años, en cambio, supo el mundo cómo naufragan los vapores de tripulación fascista. Se hundió en las costas del Brasil el «Princesa Mafalda», que navegaba, sin estar en condiciones para ello, gracias a los armadores son amigos personales de Mussolini. Fascista el comandante, por supuesto, y oficiales y marinos. Sobrevivió el accidente; y los oficiales y marinos, revólver en puño, se apoderaron de los botes de salvamento, dejando a los pasajeros hundirse con el vapor. Perecieron éstos casi todos; ahogados los que no fueron víctimas de los tiburones; y al día siguiente

### ECOS DE LA VICTORIA EN FRANCIA

## Se calcula que los facciosos han tenido en Teruel 30.000 bajas

PARIS, 8.—Las noticias llegadas anoche a París sobre los últimos acontecimientos de Teruel han provocado enorme entusiasmo en los círculos izquierdistas y una marcada reacción en la opinión francesa.

SAN JUAN DE LUZ, 8.—Personas llegadas a Francia, procedentes de la zona española en poder de los rebeldes, han declarado que en los círculos competentes se calculan las pérdidas sufridas por los rebeldes, en la batalla de Teruel, como mínimo, en más de treinta mil.

Entre la retaguardia rebelde ha producido enorme sensación la continua llegada de trenes repletos de heridos a Zaragoza y otras ciudades.—(Fabra.)

desembarcó en Bahía la tripulación, con el comandante a la cabeza. Sólo faltaba un oficial, un joven romántico, que se había pegado un tiro al hundirse el buque, por no morir de vergüenza, por no poder soportar la ignominia de seguir titulado fascista después de presenciar la fuga cobarde de sus compañeros, los señores oficiales y marinos del «Princesa Mafalda».

Crueldad con el más débil: con el niño, el anciano, el enfermo, la mujer, la población inermes de las retaguardias... Desdén hacia cuanto no sea la fuerza bruta, el instinto bestial desenfrenado... Subversión total de los conceptos éticos que han sido siempre esencia del decoro humano... He aquí lo sustancial del fascismo, patentizado miles de veces en España, en año y medio, y una vez más atestiguado por la doliente muchedumbre que anteayer evacuaba Teruel. Horripila pensar en los destinos del mundo si pudiesen llegar a dominarlo tanta ferocidad y tanta cobardía.

### PARTES OFICIALES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

## En Teruel, con los últimos rebeldes se ha rendido el obispo, cómplice vergonzante de la sedición

### El prelado testifica y agradece que los vencedores le hayan tratado con toda clase de consideraciones

Parte oficial extraordinario facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional a las diecinueve horas:

«Cuando anoche quedó concluida la evacuación de las fuerzas que había en el Hospital, el teniente coronel Rey d'Hancourt, jefe de las mismas, se ofreció para ir a parlamentar con las de Santa Clara. Consultado el caso con el ministro de Defensa, éste lo resolvió negativamente. Los aún rebeldes podían atentar contra la vida de dicho jefe, y luego, en la sistemática campaña de embustes que los facciosos mantienen, atribuir el crimen a las tropas republicanas, presentándolo como una violación de nuestro compromiso de respetar la vida de los prisioneros. El peligro de que así ocurriera se evidenció esta madrugada, al ser recibidos a tiros algunos parlamentarios que se acercaron al convento.

A las once de la mañana se convino que serían evacuados de Santa Clara los enfermos, y heridos, con respecto a lo cual el ministro dió las siguientes instrucciones: «Sin perjuicio de hacer luego efectivo nuestro propósito de evacuar los heridos y enfermos del Seminario y Santa Clara, conviene que en las negociaciones que sign verificándose con quienes allí resisten se dé a éstos la impresión de que sólo accedemos a una rendición total, porque si allí anida un espíritu recalcitrante para la resistencia, resultará que prestamos a su favor los servicios sanitarios, librándolos de la carga y la congoja que supone la asistencia a todas sus bajas, merced a lo cual podrían seguir actuando con holgura y desembarazo.

El jefe del Estado Mayor Central contestó: «Por lo que a la rendición se refiere, ha contestado el coronel Barba, que está al frente de los facciosos, que debe consultarlo con sus jefes. Esto es inocente, pues ya se puede suponer la respuesta. Pero, de todas maneras, como el proceso del asunto es similar al de ayer en el Hospital, cuya total caída se debió a la revuelta interna ocasionada al ver que unos salían y otros se quedaban, tengo la esperanza de que hoy sucederá lo mismo, si bien procuraremos que todo se haga en forma más rápida y breve.»

En cuanto a lo ocurrido ayer en la rendición del Hospital—replicó el ministro—, mi parecer es parejo al de usted. Precisamente por eso encuentro mayor fundamento a mi indicación, que puede plasmar en instrucciones a sus elementos en contacto con los rebeldes, para que hagan saber a éstos que la evacuación, a la cual ya hemos accedido, tiene plazo determinado, y que después que éste pase, a nada accedemos, porque de otro modo sería la suya una resistencia a puerta abierta demasiado cómoda, para tener en ella cuanto se les antojara, de lo cual puede considerarse indicio la respuesta del coronel Barba, de la cual usted me da cuenta, y que reviste todos los caracteres de un truco.»

A las dos de la tarde, el general Rojo transmitió lo que sigue:

«Durante la mañana se han evacuado de Santa Clara 144 soldados, pasando a nuestras filas. En este mismo instante me comunica el general Hernández Sarabia que puede ya considerarse todo liquidado, pues, en la misma forma que en el Hospital ayer, se están entregando los militares que continuaban dentro en Santa Clara.

No queda, por consiguiente, resistencia alguna en Teruel. La plaza es enteramente nuestra. Una de las personas entregadas es el obispo de la diócesis. El coronel Barba pretende puntualizar en cierta forma las condiciones de la rendición; pero ésta se halla prácticamente terminada ya. En cuanto a los evacuados y prisioneros, se adoptarán las mismas precauciones que ayer.»

Finalmente, el jefe del Estado Mayor Central se expresó por teléfono, ante el ministro, en los siguientes términos:

«El general Hernández Sarabia y yo hacemos presente a usted y al Gobierno nuestra más efusiva felicitación, deseando poder seguir bajo la dirección de ustedes hasta el triunfo total.»

A este mensaje contestó el ministro de Defensa así:

«Al aceptar, en nombre del Gobierno, la felicitación que usted y el general Hernández Sarabia nos dirigen, cúmplame, en representación del mismo, transmitirle los más efusivos parabienes por la victoria que culmina en el episodio de hoy, haciendo extensiva la felicitación a todos los jefes, oficiales, clases y soldados que han participado en las operaciones, bajo la inteligentísima dirección de ustedes, cuyos nombres sabrá guardar con gratitud en su memoria la República.»

Parte oficial facilitado a las veinticuatro horas:

«EJERCITO DE TIERRA.—LEVANTE.—En la línea exterior de Teruel se combatió intensamente, junto a las posiciones conquistadas ayer por nuestras fuerzas, en la zona de La Muela y en las cotas 1.076 y 1.072, sin que el enemigo obtuviera la más mínima ventaja. En el resto del frente hubo fuego de cañón, sin consecuencias.»

### REVOLUCION EN GUATEMALA

## Contra la Liga de tiranos, la de pueblos

Hace unos cuantos lustros, Hispanoamérica monopolizaba la fama de dictatorial y de revolucionaria. España había dejado allí pueblos que ni siquiera tenían experiencia municipal y que, de buenas a primeras, habían tenido que apechugar con problemas provinciales, nacionales e internacionales. Consecuencia lógica, el caciquismo, desde el Municipio hasta la Presidencia de la República, y rebasando las fronteras, hasta algún Gobierno exterior. La nación que, en esa forma dimulada, sustituía a España tampoco tuvo interés en que el pueblo así sometido adquiriese la experiencia que le faltaba. Lo único que pretendía era que se quedase todo lo quieto que convenía a los capitales allí invertidos, para lo cual se imponía la ayuda al dictador. De manera que la democracia se desarrolló muy difícilmente en aquellos países de habla española. De cuando en cuando, los enemigos de la dictadura—a veces, aspirantes a suplantarla—lograban reunir fuerza

suficiente para hacer una revolución. Y como eran veinte los países donde esto ocurría, la suma de todas las revoluciones cargada a la cuenta general de Hispanoamérica daba a esta parte del mundo la apariencia de estar casi constantemente en revolución, lo cual no era cierto, ni mucho menos, tratándose de cualquiera de aquellos países en lo particular. Había, sí, Repúblicas donde los trastornos y mudanzas solían prolongarse desmedidamente; y hay graciosas anécdotas de aquella época agitada de la vida de Hispanoamérica. Una de las mejores es atribuida a Sarah Bernhardt. Estando la actriz francesa trabajando en un teatro hispanoamericano, fué llamada, durante un entreacto, al palco presidencial para ser presentada al presidente de la República, quien la felicitó muy calurosamente. Antes de terminar aquella misma función, en otro entreacto, fué llamada otra vez al palco presidencial para ser presentada al presidente de la República. Advirtió la artista que ya había tenido ese honor, y le contestaron: «No; ¡si ya es otro el presidente!» De aquellos fenómenos tan característicos de Hispanoamérica se dieron diversas explicaciones. La más original los atribuía al mestizaje. Pero Chile—país mestizo—no había tenido revoluciones hasta su madurez: un par de generaciones después de lograda la independencia. Cierto que Costa Rica—país de criollos—era la República más sosegada de América. Y de esta circunstancia, un compañero nuestro sacó la conclusión de que allí no había revoluciones porque se trataba de un pueblo de puro origen español; mas cuál no sería su desencanto cuando, después de una conferencia en que él había hecho constar muy ufanamente tan halagadora observación, un diplomático, que había vivido mucho tiempo en Costa Rica, le dijo: «No, amigo mío; lo que pasa es que los costarricenses están muy orgullosos de su Teatro Nacional, que ellos tienen por uno de los mejores del mundo, y no hacen una revolución por no estropearlo a balazos.» Pocos años después, sin embargo, a pesar de la pura ascendencia española, estalló la primera revolución costarricense, sin que constase que los dos bandos en pugna se hubiesen puesto de acuerdo para no disparar en dirección del monumental teatro. No ha sido, pues, posible hallar una explicación satisfactoria a las revoluciones de Hispanoamérica.

Hoy las revoluciones y las dictaduras no son ya características del continente descubierto gracias a Colón. Hoy se extienden a pasos agigantados por todo el continente europeo, donde antes se miraba con desdén a los países hispanoamericanos por la escasa permanencia de sus Gobiernos. Y no sólo se extienden por Europa, sino que hay potencias europeas que se dedican a fomentarlas: Las fomentan hasta en América, donde antes las veían como un defecto. Hace algunas semanas, Getulio Vargas, bajo los auspicios de Hitler, puso en Río de Janeiro la primera piedra del régimen totalitario brasileño. Ahora, con motivo de la revolución que acaba de estallar en contra del dictador guatemalteco Jorge Ubico, se nos habla de una Liga de dictadores centroamericanos que mantiene estrecha relación con el mismo Hitler y con Mussolini. Son compañeros de Ubico en esa Liga tropical los presidentes de El Salvador, de Honduras y de Guatemala. Forman una Sociedad mutualista que tiene por objeto ayudarse unos a otros a mantener el régimen dictatorial. Anteriormente, los enemigos de cada uno de esos dictadores conspiraba muy tranquilamente desde el país vecino. Ahora esto no puede ser, porque las autoridades correspondientes tienen a bien asesinar a quien ose conspirar contra su colega. Hoy por ti y mañana por mí. Sin embargo, estalla contra el dictador guatemalteco una revolución, de la que no tenemos elementos de juicio porque hay una censura rigurosa que nos impide obtenerlos por el momento. Es muy probable, sin embargo, que si esa revolución fracasa, estalle más tarde otra; y si es necesario, otra, hasta que, al fin, caiga el dictador. Y lo mismo ocurrirá, probablemente, dondequiera que haya dictadores. Contra lo que antes se creía, se trata de fenómenos humanos, que, por consiguiente, obedecen a las mismas leyes humanas, ya se desarrollen en Hispanoamérica, ya en cualquiera otra parte del mundo.

Con las dictaduras y las revoluciones pasa algo semejante a lo que ocurre con la gallina y el huevo. Son consecuencia una de otra, pero no se sabe cuál ha sido la primera. La dictadura crea la revolución que la destruye. La revolución crea el caos que da lugar a la dictadura. Y cuando se trata de acabar con un caos destructor, parece bien lógico el advenimiento de ese Gobierno energético que, a veces, asume proporciones de dictadura. Lo malo es que pronto se olvida el objeto de ese régimen seudodictatorial, y tiende éste a convertirse en verdadera dictadura personal, para provecho del individuo que la ejerce y de aquellos pocos que le ayudan a sostenerla. Por fortuna, estamos asistiendo al advenimiento del remedio que puede acabar con esos abusos. Empezan a formarse las Ligas de pueblos. Contra la Liga de dictadores europeos, o centroamericanos, o mundiales, la Liga de trabajadores de todos los países: las Internacionales. Si para acabar con una situación caótica es indispensable un régimen energético, que no sea una dictadura personal u oligárquica, que sea la dictadura de los más por medio de sus genuinos representantes. Algo que, si no es exactamente la democracia, se le parezca lo más posible.

(Continúa en la  
página cuarta.)

RECONSTITUCION DE LA UNIDAD EN LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES

DECLARACIONES DEL SECRETARIO GENERAL DE LA NUEVA COMISION EJECUTIVA NACIONAL

VALENCIA, 8.—El secretario general de la U. G. T., José Rodríguez Vega, en una conversación sostenida con un periodista acerca de los principales problemas que ha de resolver la Central sindical y la solución del pleito interno mediante la intervención de la F. S. I., ha dicho:
—La solución, aunque imperfecta y antiestatutaria, me parece no sólo buena, sino admirable. Se reflejaba en los Sindicatos la falta de unidad en el organismo nacional, y era hora de que el mal se remediasse. En los medios internacionales simpatizantes con la República Española había producido también profundo disgusto la desunión en la U. G. T., que, por otra parte, se conocía desfigurada por las informaciones de las Agencias burguesas. No faltaban núcleos, y muy importantes, que, viéndose separados en momentos tan difíciles, acabaron por creer que somos gentes incapaces de entendernos, y esa creencia frenaba sensiblemente los trabajos y los esfuerzos que realizaban en favor de la causa de la libertad. La cosa era más lamentable porque ni siquiera existía una profunda discrepancia ideológica que sirviera de atenuamiento, y resultaba incomprensible que no se llegara a la unidad, que si es en todo momento conveniente, lo es mucho más en las circunstancias actuales, ya que todos los esfuerzos han de orientarse a la preocupación fundamental: ganar la guerra. Por todo esto, considero una gran victoria no sólo para la U. G. T., sino para la República, el acuerdo a que se ha llegado; un acuerdo que permite comenzar a funcionar nuevamente a todos los órganos de nuestra Central en su verdadero papel.
Después añade:
—Confío en la solidez del acuerdo a que se ha llegado, por dos motivos principales: porque lo hemos encontrado por el camino de la buena fe y porque nuestras masas no soportarían una nueva división. Ahora se podrán canalizar las discrepancias, lógicas en toda organización, que puedan producirse en la Unión General de Trabajadores, y que en todo caso no obedecerán más que a matices diferentes a un pensamiento común.
—No habrá dejado resquemores personales la fórmula?
—En absoluto; supongo yo. La solución se ha encontrado a base, por un lado, de que no existiera veto alguno a determinados compañeros, y por el otro, de que no hubiera imposición de ningún camarada por cargo determinado. Por el contrario, estimo que esta solución puede producir en el seno del Partido Socialista una corriente de corresponsabilidad entre las diversas tendencias, de la cual yo me felicitaría, no sólo por mi condición de militante, sino porque todo lo que contribuya a unir a los trabajadores dentro de los postulados y orientaciones de nuestro Partido fortalecerá al proletariado.
—¿Cómo interpreta el mandato de apoyar al Gobierno, que tan reiteradamente ha dado el Comité Nacional?
—Es indudable. Nuestra posición de apoyo al Gobierno era en buena parte literaria. Ya es hora de transformar las resoluciones de adhesión en hechos concretos, y por eso ahora, unificados los esfuerzos de todos en el marco de la disciplina de la Unión General, sin preocupaciones secundarias, hemos de examinar y concretar en qué medida hemos de ayudar y fortalecer la acción gubernamental.
Además de los combatientes que ofrecen en las trincheras su vida por la independencia del país y por la causa del proletariado, juega un papel considerabilísimo en la guerra el transporte, del que depende muchas veces el éxito o la derrota; el metalúrgico, factor máximo en la producción bélica, y otros especialistas, como los que contribuyen a vestir y avituallar a nuestro Ejército, elementos que pueden y deben considerarse por completo en pie de guerra. La palanca decisiva de nuestra victoria es el proletariado, y éste ha de estar a la altura de su misión.
—¿Acuerdo con la C. N. T.?
—Esperamos. Tenemos la seguridad de que los compañeros de la C. N. T., en los que existe una preocupación constructiva muy loable, estarán de completo acuerdo con nosotros en esta gran pelea que vamos a intensificar. Dentro de pocos días espero que se iniciarán las conversaciones entre las dos grandes Sindicales de nuestro país al objeto de plasmar en formas concretas la colaboración del proletariado en el empeño de ofrecer a España la victoria que todos anhelamos.
—¿Cordialidad absoluta?
—Se ha terminado la discusión de arriba abajo y en medio. La U. G. T., aunque otra cosa pareciera, con el Pleno ampliado que todos accedimos a convocar, es una organización de estructura vertical, y en ella entran los grupos que disculpan defendiendo la autoridad del Comité Nacional. No faltaba apasionamiento, muy propio de la polémica sostenida; pero la madurez sindical se impone y todos dan facilidades para que las cosas se resuelvan sin dificultad. Reanudamos las relaciones tradicionales con el Partido Socialista; establecemos relaciones cordiales con el Partido Comunista; desarrollamos el acuerdo de la reunión de octubre, que es base de nuestra acción común; se acerca a ella, decidida a emplear su fuerza admirable en la aportación a nuestra causa, la Sindical Internacional Obrera, cuyo delegado, el compañero Jouhaux, resuelve nuestra discordia, porque ha puesto en el empeño no sólo su capacidad e inteligencia, sino su finísima sensibilidad; se extinguen los recelos en cuanto nos acercamos unos a otros, siendo todo ello la mejor prueba en favor de la unidad, en favor de esa ansia que sentimos los trabajadores de confundirnos en un abrazo para no tener más enemigo que el enemigo de clase, y, sobre todo, su expresión feróz: el fascismo maldito. Será una consecuencia fortuita, pero no deja de alentar esa resistencia maravillosa que oponen los pechos unidos de nuestra vanguardia cuando se va haciendo la unión en la retaguardia.—(Febus.)

Según parece, hubo anteaer una reunión de tenientes de alcalde para tratar de la aplicación del decreto últimamente dictado sobre evacuación de Madrid. Como no tenemos de ella referencia directa, copiamos lo que, sobre el particular, dice nuestro colega «Heraldo de Madrid».
«La aplicación del decreto sobre evacuación de Madrid ha motivado una reunión de tenientes de alcalde, que bajo la presidencia del camarada Henche, cambiaron ayer impresiones acerca de este tema.
Según los cálculos hechos para la aplicación del decreto en los plazos marcados, sería preciso disponer de 1.300 camiones u ómnibus diariamente, lo que supondría unos 3.000 vehículos. Como esto no puede lograrse para evacuar a las sescientas mil personas afectadas por este decreto, se ha pensado en evacuar primero a los que después del movimiento han llegado a Madrid procedentes de otros pueblos, y después, a los que, contando con medios de vida, no justifiquen realizar trabajo alguno.
Como los medios de que se dispone no son suficientes para la evacuación, se ha acordado también que no se ponga en práctica la retirada de cartillas de abastecimientos a las personas que hayan de ser evacuadas por no prestar servicios de guerra. Los alimentos no faltarán a nadie, si bien será preciso a todos demostrar cuáles son sus actividades en la capital.»

EL DECRETO SOBRE EVACUACION DE MADRID DIFICULTADES QUE PARECEN OFRECERSE PARA SU EXACTO CUMPLIMIENTO

Según parece, hubo anteaer una reunión de tenientes de alcalde para tratar de la aplicación del decreto últimamente dictado sobre evacuación de Madrid. Como no tenemos de ella referencia directa, copiamos lo que, sobre el particular, dice nuestro colega «Heraldo de Madrid».
«La aplicación del decreto sobre evacuación de Madrid ha motivado una reunión de tenientes de alcalde, que bajo la presidencia del camarada Henche, cambiaron ayer impresiones acerca de este tema.
Según los cálculos hechos para la aplicación del decreto en los plazos marcados, sería preciso disponer de 1.300 camiones u ómnibus diariamente, lo que supondría unos 3.000 vehículos. Como esto no puede lograrse para evacuar a las sescientas mil personas afectadas por este decreto, se ha pensado en evacuar primero a los que después del movimiento han llegado a Madrid procedentes de otros pueblos, y después, a los que, contando con medios de vida, no justifiquen realizar trabajo alguno.
Como los medios de que se dispone no son suficientes para la evacuación, se ha acordado también que no se ponga en práctica la retirada de cartillas de abastecimientos a las personas que hayan de ser evacuadas por no prestar servicios de guerra. Los alimentos no faltarán a nadie, si bien será preciso a todos demostrar cuáles son sus actividades en la capital.»

Según parece, hubo anteaer una reunión de tenientes de alcalde para tratar de la aplicación del decreto últimamente dictado sobre evacuación de Madrid. Como no tenemos de ella referencia directa, copiamos lo que, sobre el particular, dice nuestro colega «Heraldo de Madrid».
«La aplicación del decreto sobre evacuación de Madrid ha motivado una reunión de tenientes de alcalde, que bajo la presidencia del camarada Henche, cambiaron ayer impresiones acerca de este tema.
Según los cálculos hechos para la aplicación del decreto en los plazos marcados, sería preciso disponer de 1.300 camiones u ómnibus diariamente, lo que supondría unos 3.000 vehículos. Como esto no puede lograrse para evacuar a las sescientas mil personas afectadas por este decreto, se ha pensado en evacuar primero a los que después del movimiento han llegado a Madrid procedentes de otros pueblos, y después, a los que, contando con medios de vida, no justifiquen realizar trabajo alguno.
Como los medios de que se dispone no son suficientes para la evacuación, se ha acordado también que no se ponga en práctica la retirada de cartillas de abastecimientos a las personas que hayan de ser evacuadas por no prestar servicios de guerra. Los alimentos no faltarán a nadie, si bien será preciso a todos demostrar cuáles son sus actividades en la capital.»

COMITE NACIONAL DE LA FEDERACION ESPAÑOLA DE ARTES BLANCAS APROBO LA GESTION REALIZADA POR EL COMITE EJECUTIVO A PARTIR DE NOVIEMBRE DEL 36

Con asistencia de las representaciones de Alicante, Almería, Cataluña, Ciudad Libre, Granada, Jaén, Madrid y Murcia, y la adhesión de Huesca y Zaragoza, que no pudieron asistir por dificultades de desplazamiento, comenzó sus tareas el Comité Nacional de la Federación Española de Artes Blancas Alimenticias el día 7 de enero de 1938.
No asistieron, a pesar de estar previamente citadas, las Federaciones Provinciales de Albacete, Cuenca y Valencia, y anunció su asistencia el Sindicato Provincial de Córdoba.
Durante su primera sesión, el Comité Nacional examinó y aprobó por unanimidad la gestión realizada por el Comité Ejecutivo a partir de los primeros días de noviembre del año 1936 hasta la fecha, y expresó su deseo de que en la reunión preliminar que se celebre para confeccionar el orden del día del Congreso de la Federación, se examine con toda amplitud la gestión realizada desde el último Congreso hasta la fecha indicada, como fincine actualmente, para con todos los elementos de juicio suficientes poder analizar con la amplitud debida la totalidad de la gestión realizada.
No obstante, el Comité Nacional consideró que el actual Comité Ejecutivo cumplió con su deber en un momento histórico y supo interpretar el sentir general de la mayoría de las Secciones de la Federación Española de Artes Blancas Alimenticias.
Se acordó enviar notas de adhesión a la Unión General de Trabajadores de España y al Gobierno de la República, felicitando al Ejército popular por mediación del ministro de Defensa Nacional.

La ayuda a EL SOCIALISTA
Los compañeros del Frente Popular de Carabanchel Alto (Madrid) nos hicieron ayer entrega de 1.000 pesetas, en calidad de donativo a nuestro periódico.
Nuestro agradecimiento ante este nuevo rasgo del Frente Popular de la citada localidad.

ORDENES EN LA «GACETA»

PRORROGA DE PRESUPUESTOS MUNICIPALES DE 1937 PARA EL AÑO ACTUAL

BARCELONA, 8.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:
Hacienda y Economía.—Decreto dando un plazo de un mes para retirar de la circulación todas las emisiones de vales, bonos, billetes o monedas que no hayan sido hechas por el Tesoro público o Banco de España. El decreto consta de cuatro artículos, que dicen:
Artículo 1.º Todas las emisiones de vales, bonos, billetes o monedas que no hayan sido hechas por el Tesoro público o por el Banco de España, serán recogidas en el plazo máximo de un mes, a contar de la fecha de publicación de este decreto, por los particulares, Empresas, Corporaciones u organismos autónomos que las hubieran realizado, abonando a su presentación a los respectivos tenedores, en monedas o billetes del Estado o del Banco de España, el importe nominal que expresen dichos vales, bonos, monedas o billetes.
Art. 2.º Transcurrido dicho plazo, los Bancos y Banqueros, Cajas de Ahorro, establecimientos de crédito de todas clases, Empresas o casas de comercio que tengan en su poder billetes o monedas a los que se refiere el artículo anterior, no los podrán entregar ni en cambio ni en pago, sino que obste al cumplimiento de este decreto el que los emitentes no los hubiesen reembolso de aquellos con moneda corriente.
Art. 3.º El incumplimiento de esta disposición dará motivo a la imposición de una multa de cinco a diez veces el importe de la infracción, sin perjuicio de ordenar la clausura del establecimiento en que tuviere efecto. La diferencia entre las cantidades nominales emitidas y las satisfechas con las monedas, billetes, bonos y vales que hayan sido recogidos quedará en beneficio del Tesoro público. El Ministerio de Hacienda y Economía adoptará las disposiciones necesarias para intervenir las entidades emitentes, al objeto de ejecutar este precepto; las cuales vendrán obligadas a conservar a disposición del Tesoro público.

co, para su comprobación, los efectos recogidos.
Art. 4.º Las disposiciones de este decreto son de aplicación a las emisiones de cheques, vales o pagarés a que se refiere la orden ministerial de 14 de enero de 1937.
— Por otro decreto se dispone que las Corporaciones municipales que no tuvieran formados ni aprobados sus presupuestos de gastos e ingresos para el ejercicio de 1938, prorroguen los en vigor del año precedente.
En el artículo 1.º se dice que por los Ayuntamientos que el día 31 de diciembre de 1937 no tuvieran formados ni aprobados sus presupuestos de gastos e ingresos para el ejercicio de 1938, se prorrogarán para el mismo los que estuvieron en vigor el año precedente.
Art. 2.º Los Ayuntamientos que dentro del ejercicio económico actual deseen formar nuevos presupuestos, deberán acordar que la prórroga del de 1937 tenga efecto por trimestres, o el nuevo presupuesto entrará en vigor al comienzo del trimestre siguiente al en que expresamente fueran aprobados por el delegado de Hacienda.
Art. 3.º En el caso de que, según lo previsto en el artículo anterior, los Ayuntamientos formen nuevos presupuestos para el ejercicio de 1938 y obtengan la correspondiente aprobación de los delegados de Hacienda, las obligaciones satisfechas en 1937 y los créditos autorizados en los presupuestos prorrogados se considerará todo ello inherente a los dichos presupuestos, y en su cuantía asumirán crédito de los consignados en ellos, respectivamente, para cada servicio. A este fin, cuando en los nuevos presupuestos se suprima algún servicio o se reduzca su importe, habrá de tenerse presente al formar el nuevo presupuesto la necesidad de incluir en ellos el crédito necesario para imputar los gastos ocasionados en los trimestres anteriores.
Artículo 4.º Durante la vigencia de este decreto quedarán en suspenso las

RADIOS :: GRAMOFONOS MALETA :: DISCOS ULTIMAS NOVEDADES MUNECA :: PERFUMERIA
A EOLIAN
ARTICULOS FOTOGRAFICOS :: TRABAJOS LABORATORIO :: OPTICA
Av. Unión Soviética, 22 (antes Peñalver). Teléf. 22800

COCHECITOS PARA NIÑOS
Inmenso surtido en sillan, con o sin capota. Coches para muñecas, Bicycletas y triciclos. Patines y autopatines. MAYOR, 10, ENTRESUELO :: TELEFONO 21388.

¡FUERA LA VENDA!
LA PERSONA INCULTA CAMINA A OSCURAS POR EL SENDERO DE LA VIDA, YA QUE SUS OJOS NO PUEDEN VER EL PORVENIR QUE LES OFRECE LA CIENCIA. Es necesario arrancarse la venda que los ciegos y descubrir horizontes nuevos. Millares de alumnos nuestros atestiguan las mejoras obtenidas por nuestro sistema de enseñanza por correspondencia, que les permitió asegurar un porvenir sin abandonar sus deberes ni ocupaciones.

El Centro Internacional de Enseñanza, S. A.
Provisionalmente, en Goya, 44, 3.º derecha. Madrid. Teléfono 62736.
proporciona la enseñanza de las Especialidades de Idiomas, Comercio, Topografía, Telegrafía, Telefonía, y las de Ingeniería Eléctrica, Mecánica, de Vapor y Motores, Hidráulica, Construcción, etc., etc., y teniendo en cuenta que ante todo se impone el crear el amor al estudio, ha organizado Cursos sencillos y rápidos de
TOPOGRAFIA Y DE CULTURA GENERAL
con base de Matemáticas, Gramática y Dibujo, mediante los cuales se adquieren conocimientos imprescindibles para cualquier preparación o profesión. Pedid informes enviando lleno el siguiente cupón.

ACTUALIDADES
Del 10 al 17, gran SEMANA FOX
Sesiones de una hora
LOS MAS RECIENTES REPORTAJES :: LOS MAS MODERNOS DOCUMENTALES
Programa a base exclusivamente de material corto.
¡VEANSE CARTELERAS!
PRECIOS BARATISIMOS

CAMPANA DE INVIERNO
Semana homenaje a los combatientes
Del 10 al 16 del actual van a ser distribuidos entre los combatientes, por la Comisión pro Campaña de invierno, los obsequios y prendas de abrigo producto de la solidaridad del pueblo madrileño. Esta Comisión aspira a convertir esta semana, con la colaboración del pueblo madrileño, en la Gran Semana Homenaje a nuestros soldados. A este fin, hace un llamamiento al público en general para que secunde estos trabajos, que llevarán a los soldados nuestras manifestaciones de simpatía y de solidaridad por los esfuerzos que realizan.
Y, finalmente, el próximo domingo día 16 se celebrará un mitin, en el que intervendrán las organizaciones y partidos políticos, y un desfile monstro, que recorrerá las calles de la capital.

TECNICA ESPAÑOLA
Pruebas satisfactorias de un invento
EL NUEVO SISTEMA TELEGRAFICO MULTIPLE LUZON-CARRASCO
BARCELONA, 8.—Ante la presencia del presidente del Consejo de Ministros, de los ministros de Defensa y Comunicaciones, del subsecretario de Comunicaciones, director general de Telecomunicación y del embajador de la Unión Soviética se ha efectuado la prueba del sistema telegráfico múltiple Luzón-Carrasco, sobre el cual, el 24 de diciembre, se hicieron experiencias.
Las pruebas que se han efectuado hoy dieron el resultado que los inventores habían previsto, saliendo los ministros y altas personalidades que las presenciaron plenamente satisfechos, dedicando a los ingenieros inventores grandes elogios, ya que representa una gran innovación en los sistemas de comunicación que se conocen.—(Febus.)

Una ambulancia para el Ejército del Centro
LA HAN DONADO LOS ANTIFASCISTAS VASCOS DE NUEVA YORK
En el Estado Mayor del Ejército del Centro se recibió ayer una magnífica ambulancia sanitaria, donada por los antifascistas vascos residentes en Nueva York, y dedicada, como homenaje, al general Mijsa, jefe del Ejército a cuyo servicio se destina.

Gremio de Abogados
La Junta Gremial Clasificadora del Colegio de Abogados de Madrid, en la imposibilidad de dirigirse personalmente a cada uno de los letrados ejercientes, hace saber a éstos que pueden informarse de las bases del reparto contributivo para el año 1938 en la Secretaría del Colegio, horas de once a una, y solicitar, por medio de carta dirigida a la Sindicatura, la cuota en que crean deben ser incluidos, todo ello en el plazo de cuatro días, a partir de la publicación de este anuncio.—El síndico presidente.

Grupo Sindical Socialista de Artes Gráficas

SECCION DE IMPRESORES
Esta Sección se reunirá en Junta general extraordinaria hoy, domingo, para tratar de un asunto de verdadero interés, en nuestro domicilio, Círculo Socialista del Norte, entrada por Santa Engracia, 52, a las diez y media de la mañana.
Es imprescindible la asistencia de todos los afiliados, como igualmente la de aquellos camaradas impresores que pertenecen a la Agrupación Socialista Madrileña y que, por diversas causas, aún no pertenecen a este Grupo.—El Comité.

Círculos Socialistas

El del Norte.—Hoy domingo, día 9, se celebrará, con motivo de la Semana del Niño, un festival, que empezará a las diez de la mañana; debiendo encontrarse los niños que asisten al Grupo escolar Francisco Largo Caballero, a las nueve y media, en los locales de la escuela, acompañados de los respectivos profesores; quedando asimismo invitados a dicho festival los hijos de nuestros afiliados.
El del Este.—Hoy domingo, día 9 del actual, dará una conferencia, en el salón de actos de este Círculo, nuestro camarada Carlos Alonso, que disertará sobre el tema: «El deber de los trabajadores en la guerra».

MINISTERIO DE AGRICULTURA La distribución de piensos

A los Consejos Municipales y entidades ganaderas reconocidas de la provincia:
Habiendo sido centralizados los servicios de distribución de piensos en la Dirección General de Ganadería, por decreto del 3 del actual, aparecido en la «Gaceta» del 4, esta Delegación comunica a los interesados las siguiente disposiciones:
Primera. Todos los Consejos Municipales y entidades ganaderas reconocidas enviarán a esta Delegación, domiciliada en Juan Bravo, núm. 59, petición de los piensos necesarios para un mes, acompañando declaración jurada del ganado existente en el término o que posean respectivamente.
Segunda. Aquellos que dispongan de medios de transporte, lo harán constar, el objeto de facilitarles autorización para recoger los piensos directamente de las Delegaciones Provinciales de compra o, en caso contrario, indicarán la estación ferroviaria donde deseen recibir los envíos.
Quedo de ustedes atento y seguro servidor.—El delegado (firma ilegible). Madrid, a 8 de enero de 1938.

MACHUCA
Agujas gramófono, caja, 6 ptas. Stilográficas, brochas, máquinas afeitar, hojas, relojes todas clases; perfumería, gran surtido. Caballero de Gracia, 8.
No entregue su aparato RADIO a manos inexpertas, confíelo a «LA ARGENTINA», Goya, 3. Teléfono 60926 (Metro Goya)

VENDA SU MAQUINA
de escribir hoy. Nunca le valdrá más. Pago hasta triple, como nadie en absoluto. Empeñadas, igual. Convénzase. Tel. 48138.

LA FRANCESA PLAZA DEL CARMEN, 1
La mejor casa en gomas higiénicas.

Compro una máquina
escribir, oficina o portable, a particular. TELEFONO 22792

DENTISTA
Dentaduras. Consulta gratis. Teléfono 11264. Magdalena, 26. LVAREZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR
Carro grande, corriente y portables. De sumar y calcular.

MAQUINAS ROYAL
nuevas, recién llegadas de fábricas. PAPELERIA F. DELGADO Goya, 21. Teléfono 53666

ALCAZAR CAMISERIA
NOVEDADES EN GENEROS DE INVIERNO :: CHAQUETAS DE CUERO
ALCALA, 31

Calzados «El Sol»
ALCALA, 161
y PLAZA DE LAVAPIES, 7

COMPRO
muebles comedor, alcobas, camas metálicas, turcas. TORRIJOS, 19

COMPRO
motores eléctricos, gasolina, aceite pesado. Maquinaria para talleres, obras, construcción. Ocasión. Jorge Behrendt. Apartado 389.

PISO
bajo, entresuelo, o habitaciones amplias, necesita alrededor Torrijos. Gratificarán Torrijos, 15. Muebles.

COMPRAMOS
Enciclopedia Espasa completa; buen uso. Paganos bien. Librería Universidad. San Bernardo, 35.

PAPELETAS MONTE
compro: trajes, gabanes, máquinas, radio-muebles. JAIME, Forster, 11. Teléf. 63282.

SE VENDEN
docientos pellejos envases aceite, cabida seis arrobas, buenas condiciones. COMISION ABASTOS ARANJUEZ

CAMISERIA
Samorá
JOSE S. ALTISENT
16. Avda. PEÑALVER MADRID

# DURRUTI TEATROS Y CINES GONG

LUNES, 10



y VARIETES, con PAQUITO TOLEDO y CARMEN FLORES

PARA HOY

### TEATROS

ALCAZAR.—3,30 y 5,45: Análucia la brava.  
ASCASO.—3,30: La Cenicienta (última representación). 5,30: El místico (reposición).  
BARRAL.—3,30 y 6: Tortosa y Soler.  
CALDERON.—3,15 y 5,30: Últimos días de Pastora Imperio, Juanita Crespo, Elsie and Waldo, Elisa de Landa, Cástex, Anita Costa, Arthur, Muguet-Albalcín, Varea, Ruiseñor Navarro, Rámper.

FUENCARRAL.—3,30: El rey que rabó. 6: La Dolorosa y Los Clavéles.  
IDEAL.—3,30: La del manojo de rosas. 5,30: Katiuska.  
JOAQUIN DICENTA.—3,30 y 5,45: Las Incendiarías (Supervedette, Amparito Sara).  
LATINA.—3,30 y 6: Escarchita (E. Americano, El Chozas, Lu'ana).

## SALAMANCA

LUNES, 10

### El fantasma del castillo

¿HUMOR? ¿MIEDO? ¿MISTERIO? ¿GRACIA?

Un soberbio film por ROBERT DONALD y JEAN PARKER

### CINES

ACTUALIDADES.—De 11 a 4, 4 y 6: Circuito (dibujos sonoros). Segunda semana de Walt Disney. Dibujos en negro. Kanguro de Mickey Mickey adoptivo. Mickey constructor. Las Navidades de Mickey. Dibujos en colores: Los pingüinos, El lobo feroz, El rey Midas. ¿Quién mató a Petit Rojo?  
ASTUR.—4 y 6: Charlie Chang en el circo.  
AVENIDA.—3,45 y 6: Bajo dos banderas. Grandiosa producción, por Claudette Colbert, Ronald Colman, Víctor Mac Leagien y Rosalind Russell. Formidable acontecimiento cinematográfico de la temporada.  
BARCELONA.—3,30 y 5,45: Su señoría se divierte.  
BELLAS ARTES.—De 11 a 4, 4 y 6: La alegre divorciada, por Fred Astaire y Ginger Rogers, creadores de La Cántica y El Continental.  
BENAVENTE.—4 y 6,30: Fiernas de seda. Film en español por Conchita Montenegro.  
BILBAO.—3,45 y 6: Segunda semana del maravilloso film español La reina mora. Adaptación cinematográfica de la popularísima zarzuela.  
CALATRAVAS.—De 11 a 3, 4 y 6: El triunfo de la carne.  
CALLAO.—A las 3,30 y 6: El galante defensor y El retorno de Rafies.

## BARCELONA

Lunes, 10



SENSACIONAL REESTRENO

CAPITOL.—4 y 6: El último pagano (segunda semana).  
CARRETERAS.—Secciones numeradas. 3,30 y 6: Teruel por la República (documental de la toma de Teruel por el Ejército popular, realizado por F. R. I. E. P. C. e Hijo de la Mongolia).  
CHAMBERI.—4 y 6: Código secreto.  
DORE.—3,30 y 5,30: El Ángel de las tinieblas.  
DOS DE MAYO.—4 y 6: El chico millonario.  
DURRUTI.—3,30 y 6: Una morena y una rubia. Fidalita Cobos, Carmen Flores.  
ELCANO.—3,30 y 5,30: ¿Hombre o ratón? Carmencita López, Celia Ripoll, Trío Moreno, Palacios, Finita Odeón, Ana Mary (Shirley Temple española).

### FEDERACION CULTURAL DEPORTIVA OBRERA

#### Carrera pedestre de Año Nuevo

Se pone en conocimiento de aquellos comerciantes invitados que aún no hayan enviado su trofeo para la tradicional y popular prueba, que pueden hacerlo a Castellana, 41, domicilio de la Federación Cultural Deportiva obrera, cualquier hora del día.  
Estos objetos serán expuestos en Madrid el día 15 del corriente mes de enero.

#### UN FESTIVAL

#### Pro Campaña de invierno

Hoy, a las diez de la mañana, se celebrará un festival-homenaje organizado por el Grupo Moisés Raigorosky, Barriada número 2 del sector Oeste del Socorro Rojo Internacional, a beneficio de la Campaña de invierno y en honor de la 46 División del Ejército popular.  
Se proyectará la producción cinematográfica «Noches blancas de Petersburgo», y actuarán numerosos artistas de variedades.

### CONVOCATORIAS Y AVISOS

S. R. I. (Grupo Trifón Medrano).—Se convoca a todas las afiliadas a una reunión extraordinaria en el nuevo domicilio social, Príncipe, 14, hoy, domingo, a las cuatro de la tarde.

Sociedad de Oficios Varios de Madrid. Esta Sociedad hace un llamamiento a todos los milicianos que estén en las trincheras, o a sus familiares, para que se pasen por Piamonte, 2. Secretaría número 13, para un asunto de interés, en el plazo de ocho días, a partir de la fecha. (Caduca este derecho el día 17.)

Centro Cultural Antifascista.—Mañana, lunes, a las seis y media de la tarde, el camarada Aurelio Vázquez dará una conferencia en Barquillo, 49, sobre el tema «La religión católica en la actualidad».

ENCOMIENDA.—3,30 y 5,30: Rebelde.  
FIGARO.—3,30 y 6: Tras la máscara (terrorífica), Pánico en el aire (policiaca).  
FLOR.—4 y 6: Cogido en la trampa.  
GENOVA.—4 y 6: El nuevo Gulliver.  
GONG.—Desde las 11: Revuelta de pescadores.

## FIGARO

LUNES, 10



FRANCES BRADY GAIL PATRICK REGINALD DENNY ROD LA ROQUE

## GONG

LUNES, 10

### El bailarín y el trabajador

Film español, según la obra de DON JACINTO BENAVENTE ¡EXITO ENORME!

OLIMPIA.—4 y 6: Carne de cuervos (caballista). Un lío de familia.  
PADILLA.—3,30 y 6: Una Carmen rubia, por Marta Egger.  
PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6: Un par de gitanos (Stan Laurel-Oliver Hardy). (Cuarta semana).  
PANORAMA.—Desde las 11: Fugitivos de la isla del Diablo. María Luisa Jiménez.  
PLEYBEL.—4 y 6: Por el mal camino, por James Cagney.  
POPULAR CINEMA (San Miguel).—A las 3,30 y 6: Huérfanos del Oeste y Horror en el cuarto negro.  
PRENSA.—4 y 6: Teruel por la República (documental de la toma de Teruel por el Ejército popular). Un pionero alemán. Nueva era en el campo.

## TIVOLI

UN FILM AUTENTICAMENTE ESPAÑOL

LUNES, 10 enero

Maravilloso film español



COMEDIA.—3,15 y 6: ¡Cuidado con la Paca!  
CHUECA.—3,15 y 5,45: Alza la frente, mujer (del Pastor Poeta).  
ESLAVA.—3,15 y 5,30: Don Juan Tenorio sonoro (Rafael Arcos-Laura Píñillos). Orquesta K. D. T.  
ESPAÑOL.—3,30 y 5,45: Fuenteovejuna.

LARA.—3,30 y 6: Los ahuecaos.  
MARAVILLAS.—3,45 y 6: Tatí... Tatí... (Supervedette, Conchita Rey).  
MARTIN.—3,30 y 6: Mujeres de fuego (Supervedette, Anita Flores).  
PARDINAS.—3,30: Romanza húngara. 6: La bruja.

## PROYECCIONES

LUNES, 10

### ES EL AMOR

MARAVILLOSO FILM MUSICAL, POR JESSIE MATHEUS

GARCIA LORCA.—3,45 y 6: Anita Valle, Olimpia Asensi, Joaquina Carreras, Luigi Keaton, Niño Alegria, Paco el Lorquino, Los Richard, Nita Dauro, Lolita de Málaga, Guillén, Sepepe, Mary-Tere, Pompoif, Thedy. Orquesta Madrid. Fiesta americana.  
PAVON.—3,15 y 5,45: España en pie. Reportaje de la revolución.  
POPULAR.—3 y 5,45: ¡Que me la traigan! (Supervedette, Isabelita Nájera).  
PROGRESO.—3,15 y 5,45: Amparo la de Triana.  
ZARZUEL.—3,30 y 6: Numancia.

## RIALTO

LUNES, 10

### ESTRENO



COMPAS DE ESPERA

## CAPITOL

LUNES, 10, ¡SOBERBIO ACONTECIMIENTO! ESTRENO

DEL MARAVILLOSO FILM, PRODUCIDO EN BARCELONA,

### AURORA DE ESPERANZA

por FELIX DE POMES

GOYA.—4 y 6: Las pícaras mujeres.  
HOLLYWOOD.—3,30 y 6: Vivamos de nuevo (maravilloso film revolucionario), por Ann Stern y Frederyc March). Pepita Ballesteros, Carmelo Lafuente, Serapio Gutiérrez, Encarnita Iglesias, Carmina Herrero, Herminas Nerinas.  
PROYECCIONES.—4 y 6,30: Puerto nuevo. Paquita Almería, Trío Hermanas Díaz.  
RIALTO.—3,45 y 6: La conquista de Teruel (film realizado por la Sección de Información de la 46 División). Entérate, mundo. Mary Sandra, Nita Guerril.

## BILBAO LUNES, 10

### El misterioso doctor Carpis

MADRID-PARIS.—De 11 a 3,30, 4 y 6: La novia que vuelve (segunda semana).  
METROPOLITANO.—3,30 y 6: Esplendor.  
MONUMENTAL.—4 y 6: La conquista de Teruel (film realizado por la Sección de Información de la 46 División). a vida futura.  
ROYALTY.—4 y 6: Prisionero del odio. Genial creación de Warner Baxter.  
SALAMANCA.—4 y 6: La conquista de Teruel (film realizado por la Sección de Información de la 46 División). Es el amor.  
TETUAN.—3,30 y 5,30: Bolero.  
TIVOLI.—4 y 6: El joven conde.

## MONUMENTAL

Lunes, 10, ¡Acontecimiento!



SUSCRIPCIONES.  
Madrid, un mes . . . . . 3,50 ptas.  
Provincias, trimestre . . . . . 10,50  
25 ejemplares, 2,75 ptas.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD.  
Pídanse tarifas a la Administración  
Apartado de Correos 10.036

## CONSEJO DE MINISTROS

### SE HA PLANTEADO EL PROBLEMA DE LA PRENSA Y SE DICE QUE SERA PRONTO RESUELTO

BARCELONA, 8.—Se ha celebrado Consejo de ministros. El primero en llegar fue el camarada Uribe, a quien se preguntó si mañana publicará la «Gaceta» un decreto encargándose el Gobierno de la República de los abastecimientos. Contestó que es asunto que depende de Hacienda y Economía y que él era portador únicamente de cuarenta decretos referentes a nombramientos.

Llegó después el señor Giner de los Ríos, a quien los periodistas pidieron noticias, y contestó:

—Con ser espléndida la conquista de Teruel, la batalla moral de ayer es magnífica, y no les digo más porque ya les daré noticias el ministro de Defensa.

También acudió a la Presidencia el subsecretario, compañero Prat. Manifestó que el señor Irujo, a consecuencia del accidente de automóvil, sigue con el brazo fracturado en cabestrillo y que no asistirá al Consejo. Que el ministro de Instrucción Pública se encontraba en Madrid y que él de Estado asistiría a la reunión.

En efecto, poco después llegó el señor Giral, a quien los periodistas felicitaron por su restablecimiento, y después de agradecerlo dijo que, durante mes y medio, y a causa de su enfermedad, se había visto obligado a alejarse de las actividades del cargo.

Llegaron juntos los camaradas Prieto y Zugazagotia. Los informadores rodearon al ministro de Defensa y le dijeron:

—¿Qué noticias agradables nos va a facilitar? Porque el ministro de Obras Públicas, al llegar, nos ha dicho que usted nos daría noticias interesantes.

—Ya saben ustedes—contestó el señor Prieto—, por el parte facilitado esta tarde, que se ha rendido el último reducto de los facciosos. O sea, el convento de Santa Clara. Por lo tanto, Teruel está ya absolutamente en nuestro poder. Camino de la prisión van el coronel Barba, el teniente coronel Rey d'Harcourt, y el obispo de Teruel. En cuanto a las operaciones del exterior de Teruel, van bien.

Terminó el Consejo a las nueve de la noche. El camarada Prieto no hizo manifestación alguna al salir de la reunión, y el compañero Uribe dio la referencia a los periodistas en los siguientes términos:

—El ministro de Defensa Nacional ha dado cuenta de las comunicaciones enviadas por el general Rojo desde Teruel comunicando la liquidación del último reducto de los rebeldes en el convento de Santa Clara. Esta es una liquidación definitiva, pues ya no queda un solo faccioso en Teruel.

Se han confirmado varias penas de muerte y se ha nombrado el subsecretario de Justicia; pero el nombre no se podrá dar hasta que lo conozca el presidente de la República. Se ha tratado del problema de la evacuación de Madrid y de la construcción del ferrocarril Madrid-Valencia. Se ha aprobado un decreto de Trabajo sobre regulación de la jornada en las fábricas y Empresas que tengan intereses relacionados con la guerra, es decir, fábricas de interés nacional.

Mas tarde salió el ministro de la Gobernación, quien, a preguntas de los periodistas, dijo que el consejo había sido solemne. Al preguntárselo si se había tratado del problema de la Prensa, manifestó que habían quedado por despachar varios asuntos, por tener que marchar el presidente del Consejo. Se ha repartido—añadió—a los ministros el proyecto relativo a la Prensa; pero no se ha tratado de él. Será seguramente uno de los puntos de que nos ocuparemos en la próxima reunión del Consejo.—(Febus.)

## POLITICA FRANCESA

### Chautemps prepara un Código de paz social

PARIS, 8.—La Cámara comenzará sus sesiones de la legislatura de 1933 el 11 de enero, de acuerdo con lo que establece la Constitución. Después del nombramiento de la Mesa habrá algunas interpellaciones. En el mes de enero el jefe del Gobierno se propone que se expliquen las interpellaciones sobre política extranjera. El jefe del Gobierno se propone asimismo presentar en los primeros días el «Código de paz social» y otras leyes legislativas. Ya están preparados para ser discutidos varios proyectos sociales.—(Fabra.)

### Aportación a las suscripciones Campaña de invierno y Evacuados del Norte

El Sindicato General de Trabajadores del Petróleo, en la asamblea general extraordinaria que se celebró en los días 25 y 26 de diciembre pasado, después de discutir problemas de gran trascendencia para la Empresa, se acordó contribuir con 5.174,90 pesetas a la suscripción pro Evacuados del Norte, y con 5.174,95 a la Campaña de invierno. También es digno de consignar que desde el comienzo del movimiento los obreros dependientes de este Sindicato aportaron un día de haber mensual para atenciones del S. R. I. y para gastos de guerra.

## PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

### Con gloria para la República y vergüenza para el enemigo, termina la reconquista de Teruel

(Viene de la página primera)

cias, registrándose, además, una pequeña demostración enemiga por el sector de Celadas, que fue rechazada con gran facilidad.

Nuestra aviación realizó vuelos de ametrallamiento sobre diversas concentraciones. La aviación enemiga se mostró mucho menos activa que en los días de las anteriores jornadas.

En los frentes de los demás Ejércitos, sin novedad.

### Cifras de los rendidos, civiles y militares

Nota facilitada por el Ministerio de Defensa Nacional:

«El parte numérico correspondiente a los evacuados ayer, viernes, del Hospital de Teruel consigna estas cifras: 40 jefes y oficiales, 450 soldados, 700 heridos, entre militares y paisanos, y otras 1.000 personas pertenecientes a la población civil. Las cifras aproximadas de los rendidos, a primera hora de esta tarde, en las ruinas del Seminario y del convento de Santa Clara, son: 2.000 combatientes y 2.000 personas civiles. En la relación de prisioneros de hoy figuran los coroneles Rey d'Harcourt, Barba y Gasta; otros ocho jefes y cincuenta oficiales, incluso un hijo del almirante faccioso Magaz.»

### El obispo está agradecido

El obispo de Teruel, don Anselmo Polanco Fonseca, ha entregado al Mando un documento, suscrito por él espontáneamente, y que dice así:

«Tengo sumo gusto en testificar que desde mi evacuación del Seminario de Teruel hasta mi llegada a la estación de Rubicón de Mora, se me han guardado toda clase de consideraciones, y que de corazón agradezco.»

### Los servicios de Sanidad

El ministro de Defensa ha recibido el siguiente telegrama del jefe de los Servicios de Sanidad del Ejército de Tierra, telegrama expedido a las 9,30 de la noche:

«A las diecisiete horas de hoy recibí a su llegada tren hospital número 3, que conducía 84 heridos propios y 161 heridos y enfermos procedentes guarnición enemiga rendida ayer Teruel, quedando hospitalizados estos últimos en deplorable estado suciedad y depauperación. Llevaban varios días sin curar, siendo convenientemente asistidos, quedando alojados en clínicas dependientes Hospital Militar base de esta plaza y custodiados por tropas Sanidad Militar, que los mantiene aislados demás enfermos. Salúdale respetuosamente.»

### Felicitación del presidente de la República

Entre el presidente de la República y el ministro de Defensa se cruzaron anoche los siguientes telegramas:

«Presidente de la República a ministro Defensa.—Al producirse la ocupación total de la plaza de Teruel por el Ejército, acepte V. E., y sírvase transmitir a las fuerzas dependientes de su autoridad que toman parte en aquellas operaciones,

## EJERCITO DE LA REPUBLICA

### El saludo militar es muestra de ciudadanía y compañerismo

VALENCIA, 8.—El comandante militar de la plaza ha dirigido una circular a los jefes y oficiales de los Centros y dependencias encargándose, que las fuerzas a sus órdenes cumplan rigurosamente las ordenanzas del saludo militar de inferior a superior, debiendo corresponder éste a los inferiores, y emplearse asimismo mutuamente entre los militares de igual categoría. Resalta que el saludo militar es prueba de civismo, ciudadanía y compañerismo, a la vez que muestra de respeto. El superior, bajo ningún pretexto, dejará de corresponder al saludo. Se intensificará también la enseñanza teórica para inculcar a las fuerzas tal precepto. Las patrullas de vigilancia extremarán el celo para hacer que se cumpla rigurosamente el saludo en los paseos y sitios públicos. Los contraventores serán sancionados.—(Febus.)

mi felicitación cordialísima y los sentimientos de admiración y de gratitud que todos los españoles defensores de la independencia y de la libertad de nuestra patria les ofrendan por los resultados ya obtenidos, en los cuales empieza a

## LA EPIDEMIA FASCISTA

### En Grecia recrudecen las persecuciones contra todos los sectores democráticos

PRAGA, 8.—Noticias de Atenas dan cuenta de un recrudecimiento del terror fascista en toda Grecia.

Entre los últimos detenidos figuran el abogado Chomeniris, uno de los líderes del Partido Socialista; varios oficiales superiores y gran número de estudiantes de cada sexo, que han sido martirizados en la Dirección de Seguridad.

El ministro de Policía ha desterrado a un redactor del periódico «Proia», por haber publicado un artículo respecto a la baja de los valores en la Bolsa.

El presidente de la Cámara profesional, Vegrutros, y el ex presidente de dicha Cámara, Constantiniv, han sido igualmente detenidos durante varios días, por haber enviado a Metaxas un informe sobre el escándalo del ministro de Trabajo.—(Aima.)

### ESTALLA EN GUATEMALA UNA REVOLUCION CONTRA EL DICTADOR UBICO

WASHINGTON, 8.—Noticias de Guatemala anuncian que ha estallado un movimiento revolucionario contra el presidente, Jorge Ubico. El dictador guatemalteco es el jefe de una Liga de dictadores de la América Central, integrada, además de él, por los presidentes de El Salvador, Honduras y Nicaragua. Recientemente hizo ejecutar a dos generales de Honduras que conspiraban contra el presidente de esta República. Es un hombre autoritario y sanguinario que dirige la política de la América Central.

Fue uno de los primeros en reconocer al cabezallo faccioso Franco. Mantiene estrechas relaciones con Hitler, y bajo la influencia italiana hizo que su país saliera de la Sociedad de Naciones.

Se ha establecido una rigurosa censura, que impide conocer detalles del movimiento.—(Fabra.)

### Bombardeo aéreo de Barcelona

#### NOTA DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

«Aviones facciosos aparecieron sobre Barcelona minutos antes de las seis de la tarde, arrojando varias bombas en diversos parajes de los alrededores de la ciudad. Entre los muertos, aproximadamente una veintena, figuran dos niños de cinco años.»

## LA VIDA CIVIL EN LA CIUDAD RECONQUISTADA

### MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR GENERAL DE ARAGON

CASPE, 9.—Ayer por la mañana visitamos al gobernador general de Aragón, don Juan Ignacio Manteo, que acaba de llegar de Teruel, donde con excelentes disposiciones ha contribuido al restablecimiento de la vida ciudadana en aquella capital. Nos ha dicho:

—La población civil de Teruel acogió desde el primer momento a nuestras fuerzas como al verdadero Ejército salvador. En cuanto a los servicios de Evacuación, han funcionado con toda normalidad y van atendidas unas doce mil personas. Toda esta masa fue rápidamente acoplada en los pueblos de la retaguardia. El Ejército entregó a la jurisdicción civil a los prisioneros, entre ellos a un capitán de Infantería. No hace muchos días se pasaron a nuestras filas unos cuantos rebeldes, que eran portadores de importante documentación. En Teruel se encuentran representaciones de los Ministerios de Justicia, Instrucción Pública, Sanidad, Trabajo, Obras Públicas y Hacienda. Todo está preparado para la reconstrucción civil de Teruel, tan pronto como las operaciones de limpieza hayan terminado.

Mi mayor alegría la llevé al recoger los documentos de Falange Española y de la Central Obrera Nacional Sindicalista. En algunos de estos documentos, que tienen carácter confidencial, los elementos directores de dichas organizaciones expresan su recelo contra los componentes de los grupos de las organizaciones en cuestión y sobre la poca seguridad que se podía tener en los mismos, ya que estimaban que el 80 por 100 de la población de Teruel era adversa al movimiento.

Habí después el señor Manteo de las operaciones militares en el frente de Teruel, y dijo «Las he seguido de cerca y demuestran una comprobación de la unidad y de la eficacia de nuestro Ejército. Solamente un Ejército surgió de las entra-

hallar merecida recompensa el valor de las tropas, la capacidad de los mandos y los desvelos de V. E. al frente de su departamento. Salúdale afectuosamente, MANUEL AZANA.»

Ministro de Defensa a presidente de la República:

«Agradezco profundamente su afectuoso telegrama con motivo de haber quedado concluida la ocupación total de la plaza de Teruel por nuestras tropas, a las cuales doy traslado, por medio de sus jefes, de las alentadoras frases que les dirige el jefe del Estado.»

### Orden del día al Ejército de Levante

Orden general del día 8, dirigida al Ejército que participa en las operaciones de Teruel:

«En la tarde de ayer y mañana de hoy se han rendido en la plaza de Teruel los últimos reductos rebeldes que hacían frente a nuestras tropas, así como las autoridades que dirigían la defensa. Teruel pertenece desde hoy totalmente a la República y al Ejército popular, que dió término felizmente a su manobra ofensiva el pasado día 22, y que a partir del 29 contuvo briosamente los ataques de la contraofensiva rebelde. Puede hoy con esta victoria, totalmente terminada el plan trazado por el Mando, afrontar, persuadido de su fortaleza y de su disciplina, con seguridad en la victoria, los próximos días de lucha. Podéis estar satisfechos de vuestro comportamiento militar y aún más de vuestro proceder humanitario con los vencidos. El Mando proclama con satisfacción la ejemplar conducta de los combatientes del Ejército popular español, que han sabido olvidar el apasionamiento de la guerra y recibir, tanto a las personas civiles como a los militares evacuados, prisioneros o rendidos, con el respeto que merece su calidad de vencidos y con el cariño que corresponde a su condición de españoles.»

El Gobierno de la República me encarga haga presente a todas las unidades, jefes, oficiales, comisarios y soldados de los Ejércitos de maniobras de Levante, a la Aviación y a la D. E. C. A., que han tomado parte en estas operaciones, su efusiva felicitación, a la que uno la mía, preñada de fe en los destinos de España y en la victoria de la causa popular.—Puesto de mando, a 8 de enero de 1938.—De orden del ministro de Defensa, el general jefe del Estado Mayor Central, VICENTE ROJO.»

## LAS ARANAS TEJEN SU TELA

### Preparativos de combinaciones internacionales entre financieros

LONDRES, 8.—A las cinco de la tarde se ha facilitado un comunicado sobre la entrevista celebrada por Van Zeeland con el jefe del Gobierno británico, Chamberlain.

El comunicado, entre otras cosas, dice: «El señor Van Zeeland, antes de terminar su informe sobre la misión que se le ha confiado, quiso entrevistarse con el jefe del Gobierno inglés para conocer detalladamente el criterio y, especialmente, acerca de las perspectivas de un acuerdo internacional en materias económicas y financieras.»

Van Zeeland ha expuesto detalladamente el resultado de sus investigaciones, y se convino que de término a su informe, que se cree podrá ser entregado a los Gobiernos francés e inglés dentro de quince días.—(Fabra.)

## TESTAMENTO NAZI

### LUDENDORFF CREE HABER LIBERADO A LA HUMANIDAD DE LAS GARRAS DE CURAS Y JUDIOS

BERLIN, 8.—La revista del general Ludendorff, «En la fuente sagrada de la fuerza alemana», que continúa apareciendo bajo la dirección de su viuda, publica una carta, escrita por el difunto el 16 de noviembre de 1936, dirigida a sus adeptos y destinada a no ser abierta y publicada hasta después de su muerte.

En esta carta, el general emplea el nombre de Nibelungo del viejo calendario germánico en sustitución del de noviembre, y declara, en resumen, que esperaba vivir todavía bastante; pero que la muerte podría sobrevenir bruscamente. Se enorgullece de haber cumplido deberes profesionales extraordinarios y realizado las tareas más escolares que hayan pasado nunca sobre los hombros de un soldado.

Declara que, en unión de su segunda mujer, ha actuado en favor del pueblo alemán y de todos los pueblos, dirigiendo la mayor revolución conocida desde hace miles de años: la liberación de los pueblos de la garra de los curas y de la garra de los judíos y su liberación de las doctrinas destructoras.

«Muero luchando—añade—. Mi mujer y otros fieles continuarán la lucha. Hace falta que las antiguas potencias y los envidiosos mezquinos no ahoguen nuestra obra y que después de mi muerte la revolución continúe afirmándose. Nuestra obra debe consolidar el éxito de la política exterior nazi y de la fuerza militar alemana. ¡Viva la libertad alemana!—(Fabra.)

### Llegada del nuevo embajador de Méjico en España

BARCELONA, 8.—Ha llegado el nuevo embajador de Méjico en España, coronel Adalberto Tejeda, en unión de su hija María Luisa y de algunos amigos particulares. Desde Francia le acompaña el ministro de Méjico en París, general Leonardo Ruiz, que hasta hace poco estuvo al frente de la Embajada en España como encargado de Negocios. El nuevo embajador del país amigo fue recibido en la frontera por el jefe del Protocolo, señor Presa, en representación del ministro de Estado. El nuevo embajador ha sido durante unos dos años ministro de Méjico en París, donde siguió con gran interés la guerra española y ayudó con todos sus medios a la causa del Gobierno legítimo de la República. El señor Tejeda, siendo estudiante, antes del movimiento maderista, puso de manifiesto su gran entusiasmo revolucionario y formó parte del grupo de estudiantes que siguió la campaña de Aquiles.

Durante la presidencia del general Obregón, en 1921, fué gobernador del Estado de Veracruz, su tierra natal, en cuyo cargo permaneció cuatro años. Se destacó por su austeridad y seriedad en el cumplimiento de su misión. Castigó con dureza a los terratenientes y comerciantes que carecían de escrúpulo. En 1926 fué ministro de la Gobernación, siendo presidente Calles. Entonces se destacó por su violenta actuación frente a las manobras clericales. Volvió a ser gobernador de Veracruz hasta 1930. Su nombre ha figurado varias veces como candidato a la Presidencia de la República mejicana. El coronel Tejeda, desde el comienzo del movimiento rebelde español, en su calidad de revolucionario y anticlerical, estuvo en todo momento al lado del pueblo español, al que ha servido desde algunos puestos con una gran eficacia.—(Febus.)

### La Cruz Roja Española ha prestado buenos servicios en la toma de Teruel

Tan pronto como se recibió en Madrid la noticia de la toma de Teruel, el Comité Central de la Cruz Roja Española dispuso la rápida salida de servicios para dicho punto, que fueron dirigidos personalmente por el señor presidente y el inspector general médico.

Resultado de esta labor ha sido el haberse llevado a cabo, durante estos días, en el expresado sector, eficacísimos servicios y haber quedado instalado allí un puesto de socorro dotado del oportuno personal facultativo y administrativo de la Institución y material correspondiente.

También ha detallado instalado un servicio de ambulancias y autobuses que están prestando asistencia y facilitando la evacuación civil a satisfacción de todas las autoridades, tanto civiles como militares.

Por otra parte, la Cruz Roja, con motivo de la intensa nevada que cayó sobre Madrid días pasados, organizó, en esta capital, un servicio con el personal de su Brigada, que prestó eficaz colaboración para despejar de nieve y hielo diversos puntos de la población.

### Delegación de Evacuación

Se ruega a los familiares de Edelmiro Sánchez Carrillo, evacuado en Hondón Libre, se pasen por la Delegación de Evacuación (Núñez de Balboa, 31) a la mayor brevedad posible.